Hur man anvander miniraknaren for att hantera derivatavarden,
derivatagrafer och tangenter

ex—l

4
eX? 42

Exempel: Utga fran funktionen f(x) = iintervallet —2 < x < 3.

a) Bestam ekvationen for en tangent med
tangeringspunktix = 2

b) Det finns tva punkter med y-vardet 0,7.
Bestam lutningen i dessa bada punkter.

c) Det finns tva punkter med lutningen -0,5.
Bestam dessa punkters koordinater

For att bestimma derivator i givna punkter kan
kommandot “NDeriv” anvandas. Detta nas via:

Syntaxen for detta kommando &ar att skriva 3 argument

som skiljs at med ”,”-knappen. Argumenten ar foljande:

nDeriv( Funktion , Variabel , Punktens x-vdrde)
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£'(2) ~ —0,135

For att 16sa problem dar derivatan soks i punkter med endast kdnda y-varden,
eller dar derivatan ar kdnd och punkten soks ar det enklaste att istdllet rita upp grafer,
och ldsa av varden i dessa.

Funktionsgrafen och derivatagrafen samtidigt.

Borja med att lagga in den funktion som deriveringen galler, under Y1. | detta exempel:
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Lagg nu till en andra funktion, som beskriver derivatan av den forsta:
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Nu ar allt klart for att rita graferna, MEN ett viktigt steg for att snabba upp processen
(minirdknaren tar annars onddigt lang tid pa att rita ut graferna noggrant) ar att forst ga in
pa WINDOW-instéllningarna och minska noggrannheten genom att 6ka Xres:
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Rita nu graferna med

Andra Xres till ett hogre tal, t.ex. 5

Ett tips om man lattare vill se vilken graf som
ar vilken ar att andra utseende pa nagon av
GRAPH graferna genom att stélla markoren langst till

vanster och vaxla med ENTER:
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a) Bestam ekvationen for en tangent med tangeringspunktix = 2
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b) Det finns tva punkter med y-vardet 0,7.
Bestam lutningen i dessa bada punkter.

Rita tillsammans med graferna in en linje vid y = 0,7
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Stega upp och ned och sa att de tva funktionerna blir funktionskurvan (Y1)
och den horisontella linjen (Y3).
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Flytta sedan till markoren till i ndrheten av punkten som ska undersokas, och tryck ENTER.
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Punktens x-varde ar 0,417 och derivatans varde ar dar 0,482

Upprepa samma procedur med den andra skarningspunkten, Yaznberiv i aHaH)

vilket ger :;_w'

£'(1,341) ~ —0,710

#=1.7406378 Y=-.709619%

b) For de tva punkterna dar y-vardet ar 0,7 galler:
f'(0,417) =~ 0,482
f'(1,341) = —0,710



c) Det finns tva punkter med lutningen -0,5.
Bestam dessa punkters koordinater

Samma losningsprincip som i b)-uppgiften, men anvand istallet intersect mellan
derivatagrafen och en linje vid Y = -0,5:
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“intersecta” mellan Y2 (derivatan) och Y3 (den horisontella linjen):
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Vaxla till funktionen (Y1), och las av y-vardet...
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Upprepa for den andra punkten:
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c) For de tva punkterna dar lutningen ar -0,5 galler:
f£(1,204) = 0,784
f'(2,045) = 0,168



